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— Так, ва ла вы ўнут ра ны пра дукт па вы ні-
ках мі ну ла га го да па вя лі чыў ся на 4 %. І гэ та з 
улі кам та го, што ў 2023 го дзе рост гэ та га па-
каз чы ка па ўдак лад не ных да ных склаў 4,1 %. 
Боль шы рост ВУП на пра ця гу двух га доў за пар 
апош ні раз мы фік са ва лі толь кі ў 2010—2011 га-
дах, гэ та зна чыць, 14 га доў та му.

Ад зна чу, што ця пер мы да маг лі ся іс тот на га 
пры рос ту ВУП у аб са лют ных па каз чы ках. Па 
па пя рэд ніх да ных аб' ём ВУП па вы ні ках мі ну-
ла га го да склаў 78 млрд до ла раў ЗША. Для 
па раў на ння: у 2020 го дзе ён скла даў 60 млрд 
до ла раў ЗША. У 2015 го дзе — 55 млрд до ла-
раў ЗША.

Гэ та зна чыць, мож на ска заць, што і па ад-
нос ных, і па аб са лют ных па каз чы ках за бяс печ-
ва ец ца рэ аль ны эка на міч ны рост у кра і не.

Ві да воч на, што най боль шы ўнёсак у ста-
ноў чую ды на мі ку ВУП зрабіў пра мыс ло вы 
комп лекс, у якім фар мі ру ец ца чвэрць ВУП 
кра і ны. У 2024 го дзе аб' ём вы твор час ці ў пра-
мыс ло вас ці па вя лі чыў ся на 105,4 %.

Акра мя пра мыс ло вас ці іс тот ны ўнёсак у 
рост клю ча во га па каз чы ка зрабілі сель ская 
гас па дар ка (з тэм пам рос ту 103,4 %), ган-
даль (з тэм пам рос ту роз ніч на га та ва ра аба-
ро ту 111,8 %), бу даў ніц тва (з тэм пам рос ту 
бу даў ні ча-ман таж ных ра бот 108,4 %).

Так са ма на ды на мі ку рос ту ВУП па зі тыў ны 
ўплыў аказ ва ла вы со кая ін вес ты цый ная ак-
тыў насць. Агуль ны тэмп рос ту ін вес ты цый у 
асноў ны ка пі тал склаў 108 %.

Пры гэ тым важ на ад зна чыць, што вы дат кі 
на тэх на ла гіч нае аб ста ля ван не рас лі апе рад-
жаль ны мі тэм па мі (111,8 %), што з'яў ля ец ца 
па зі тыў ным мар ке рам якас на га па ляп шэн ня 
струк ту ры ін вес ты цый.

Суб' ек ты гас па да ран ня так са ма ін вес та-
ва лі ў «тэх на ла гіч нае на чын не», што з'яў ля-
ец ца важ ным фак та рам кан ку рэн та здоль-
нас ці.

Та му ўсе клю ча выя сек та ры эка но мі кі 
зрабілі свой унёсак у ку му ля тыў ны пры рост 
ВУП.

Вар та ад зна чыць так са ма, што па каз чы кі 
пра гно зу тра ды цый на бы лі транс фар ма ва ны 
ў мат ры цу за дач для дзяр жаў ных ор га наў, 
абл вы кан ка маў і Мінск ага гар вы кан ка ма. На 
іх асно ве вы строй ва лі ся біз нес-пла ны на шых 
прад пры ем стваў. Ся род асноў ных клю ча вых 
па каз чы каў бы лі та кія, як чыс ты пры бы так і 
рэн та бель насць, рост экс пар ту і ін вес ты цый, 
а так са ма зні жэн не вы дат каў.

УСЕ СРОД КІ ПРЫ ДАТ НЫЯ
— Яшчэ адзін пра гноз ны па каз чык — 

уз ро вень ін фля цыі — быў уста ноў ле ны ў 

па ме ры не вы шэй за 6 %, у вы ні ку эка на-

міч ны блок кра і ны скон чыў год з вы ні-

кам 5,2 %. Гэ та вы нік вы ключ на цэ на ва га 

дзярж рэ гу ля ван ня, які вы ка рыс тоў ва ец ца 

ў на шай кра і не з 2022 го да, або ёсць ін-

шыя ры ча гі?

— Ад ра зу ха чу ска заць, што ўтры маць ін-
фля цыю на ніз кім уз роў ні ва ўмо вах не ста-
біль най су свет най аб ста ноў кі (га вор ка пра 
та кія не га тыў ныя фак та ры, як за крыц цё рын-
каў, па ру шэн не ла гіс ты кі), ка лі ў не ка то рых 
кра і нах гэ ты па каз чык на блі жаў ся да двух-
знач на га лі ку, бы ло ня прос та.

На га даю, што за пе ры яд з 2012 да 2021 го да 
ся рэд няе зна чэн не ін фля цыі і ў нас скла да ла 
11 %. Пры гэ тым ся рэд не га да вы эка на міч ны 
рост да ся гаў уся го толь кі 0,7 %.

На 2024 год кі раў ні ком дзяр жа вы бы ла 
па стаў ле на за да ча ўра ду і На цы я наль на му 
бан ку ўтры маць ін фля цыю на ўзроў ні не вы-
шэй за 6 %.

Так, іс ну ю чая сіс тэ ма цэ на ўтва рэн ня, у тым 
лі ку па ста но ва ўра да № 713 (у не каль кіх яе 
рэ дак цы ях), на да дзе ным эта пе па ка за ла сваю 
эфек тыў насць. І ста іць за да ча, каб ра бо та па 

ўдас ка на лен ні па ды хо даў да дзяр жаў на га 

рэ гу ля ван ня цэн была пра доў жа на з улі-

кам па тра ба ван няў Прэ зі дэн та кра і ны.

У той жа час ха чу ад зна чыць, што дзярж-
рэ гу ля ван не цэн не адзі ны фак тар, які аказ вае 
ўплыў на ін фля цыю. На зні жэн не цэн ні каў так-
са ма ўплы вае па шы рэн не пра па но вы та ва раў 
за кошт уво ду но вых вы твор час цяў, ска ра чэн не 
вы дат каў вы твор цаў, жорст кая кан ку рэн цыя на 
рын ку, ім парт аза мя шчэн не, утры ман не кош ту 
квад рат на га мет ра жыл ля, якое бу ду ец ца з 
дзяр жаў най пад трым кай, на ўзроў ні ся рэд няй 
за ра бот най пла ты і гэ так да лей.

Акра мя та го, стрым лі валь ны мі фак та ра-
мі рос ту цэн з'яў ля ец ца ўзва жа ная пад ат-
ко вая па лі ты ка, пры якой стаў кі па дат каў 
ін дэк су юц ца не больш, чым праг на за ва ны 
ўзро вень ін фля цыі.

Трэ ці год за пар ура дам ар га ні за ва на ра-
бо та ў ма бі лі за цый ным рэ жы ме. Да ве дзе ны 
дэ та лё выя мат ры цы за дач па шэ ра гу эка на-
міч ных па каз чы каў, у тым лі ку і па зні жэн ні 
вы дат каў, што ад бі ла ся на са бе кош це пра-
дук цыі.

За кошт рэа лі за цыі ін вес ты цый ных пра ек таў 
мы на сы ча ем ры нак ім парт аза мя шчаль ны мі 
та ва ра мі і пад трым лі ва ем кан ку рэн цыю.

Уда ло ся спра віц ца з за леж нас цю ад кур-
су до ла ра, да сяг нуў шы вы со кай ла ка лі за цыі 
бе ла рус кіх та ва раў, кошт якіх не за ле жыць ад 
зме ны кур су, і ска ра ціў шы ім парт з кра ін, якія 
вы ка рыс тоў ва юць у раз лі ках до ла ры ЗША.

На бя гу чы год Прэ зі дэнт па ста віў пе рад 
Нац бан кам і ўра дам яшчэ больш сур' ёз ную 
за да чу — утры маць ін фля цыю на ўзроў -
ні 5 %.

ВАЖ КАЯ ПРЫ БАЎ КА
— Ула дзі слаў Ві кенць е віч, рэ аль ны рост 

да хо даў на сель ніц тва пе ра вы сіў пра гноз ны 

па каз чык амаль у тры ра зы — ад за пла на-

ва ных 3,5 % па вы ні ках 2024 го да да сяг ну-

та ліч ба ў 9,5 %. За кошт ча го склаў ся та кі 

вы нік?

— Да хо ды на сель ніц тва ўклю ча юць у ся бе 
не каль кі склад ні каў, а ме на ві та: за ра бот ную 
пла ту, пен сіі, да па мо гі, сты пен дыі, да хо ды ад 
улас нас ці (пра цэн ты па дэ па зі тах, ды ві дэн ды) 
і ін шыя да хо ды.

Ха чу ска заць, што на мі наль ны рост за ра-
бот най пла ты на 119,5 % (па вод ле да ных за 
11 ме ся цаў 2024-га), па вы шэн не ў два эта пы 
па ме ру пен сій у су куп нас ці на 15 % (з 1 лю та га 
2024 г. — на 10 %, з 1 каст рыч ні ка — на 5 %), 
бюд жэ ту пра жы тач на га мі ні му му на 19 % (які 
ўплы вае на рост са цы яль ных пен сій, усіх ві даў 
да па мог), пры ваб ныя пра цэнт ныя стаў кі па дэ-
па зі тах у на цы я наль най ва лю це — усё гэ та вы-
нік эфек тыў най ра бо ты эка но мі кі (тэм пы рос ту 
якой у нас вы шэй шыя за ся рэд не су свет ныя), 
зба лан са ва най гра шо ва-крэ дыт най і бюд жэт-
на-фі нан са вай па лі ты кі.

За бес пя чэн не рэ аль на га рос ту на яў ных 
гра шо вых да хо даў на сель ніц тва на 9,5 % ста-
ла так са ма маг чы мым дзя ку ю чы ўтры ман ню 
ўзроў ню ін фля цыі ў за да дзе ным ка лі до ры, які, 
на га даю, склаў 105,2 % пры за дан ні не больш 
за 106 %.

ГОД НЫ ВЫ НІК

Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр ЛУ КА ШЭН КА:

— Як бы ні ста ві лі нам пал кі ў ко лы, клю ча выя га лі ны эка но мі кі да юць пры рост, а ВУП 
у 2024-м склаў 104 %.

Як бы ні спра ба ва лі нам пе ра крыць кіс ла род, бе ла рус кая пра дук цыя экс пар та ва ла ся 
ў 154 кра і ны на агуль ную су му звыш 50 млрд до ла раў.

І мы на ват вый шлі на 14 но вых рын каў збы ту.
Пад час цы ры мо ніі ўру чэн ня сім ва лаў Дзяр жаў на га зна ка якас ці, 23 сту дзе ня 

2025 го да.
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НО ВАЯ ГІС ТО РЫЯ 
ГІС ТА РЫЧ НА ГА ФА КУЛЬ ТЭ ТА
У Мін ску пас ля рэ кан струк цыі 
ўра чыс та ад кры лі гіс та рыч ны фа куль тэт 
Бе ла рус ка га дзяр жаў на га ўні вер сі тэ та

На час ма дэр ні за цыі фа куль тэт пе ра-
ехаў у бу ды нак на ста ліч ную ву лі цу Мен-
дзя ле е ва, і ад туль у са ма стой нае жыц цё 
сыш ло не каль кі вы пус каў спе цы я ліс таў. 
Ця пе раш нім сту дэн там гіст фа ка па шан-
ца ва ла: сваю ву чо бу яны пра цяг нуць у 
род ным бу дын ку ў гіс та рыч ным цэнт ры 
Мін ска. Ім так са ма па шан ца ва ла стаць 
удзель ні ка мі ўра чыс тас ці, пры све ча най 
ад крыц цю ад рэ стаў ры ра ва на га фа куль-
тэ та, і су стра каць вы со кіх гас цей, якія 
пры бы лі па дзя ліць іх ра дасць.

— Мне пры ем на і ра дас на пры сут ні-
чаць на гэ тым ура чыс тым мо ман це ад-
крыц ця гіс та рыч на га фа куль тэ та БДУ 
пас ля рэ стаў ра цыі, — ві таў удзель ні каў 
ме ра пры ем ства на мес нік кі раў ні ка 

Ад мі ніст ра цыі Прэ зі дэн та Ула дзі мір 

ПЯР ЦОЎ. — Мы не маг лі са бе ўя віць, 
што 90 га доў та му тэх на ло гіі бу даў ніц-
тва так ад роз ні ва лі ся ад су час ных. Але 
рэ кан струк цыя за вер ша на, і пра ве дзе-
ная ра бо та дасць маг чы масць і тым, хто 
тут на ву ча ец ца, і прад стаў ні кам пра фе-
сар ска-вы клад чыц ка га скла ду пра ца-
ваць у су час ных, кам форт ных умо вах 
у гіс та рыч ным цэнт ры ста лі цы Бе ла ру-
сі. Тое, што мы ад кры ва ем гіс та рыч ны 
фа куль тэт у гіс та рыч ны мо мант, на дае 
па дзеі асаб лі вы сім ва лізм — ка лі кра і на 
зна хо дзіц ца ў элек та раль ным пе ры я-
дзе, ка лі па ча ло ся да тэр мі но вае га ла-
са ван не, ка лі праз не каль кі дзён бу дзе 
дзень асноў на га га ла са ван ня. Ка лі мы 
ства ра ем на шу гіс то рыю і на вы бар чых 
участ ках па каз ва ем век тар, па якім бу дзе 
раз ві вац ца на ша кра і на ў гэ ты не вя лі кі 
ад рэ зак гіс то рыі — на ступ ныя пяць га доў. 
І тыя сту дэн ты і вы клад чы кі, якія ўвай шлі 
ў гэ ты храм ве даў пас ля рэ кан струк цыі, 
на пэў на, апі шуць гэ та ў сва іх пра цах, як 
ця пер апіс ва юць і ро бяць вя лі кую спра ву 
па за ха ван ні гіс та рыч най праў ды і гіс та-
рыч най па мя ці.

З за вяр шэн нем рэ кан струк цыі да ста-
ту су аду ка цый най струк ту ры гіс та рыч ны 
фа куль тэт да дасць яшчэ адзін — «фа-
куль тэт-му зей». Там, па вер це, ёсць што 
па ка заць і пра што рас ка заць і спе цы я ліс-
там, і шы ро кай пуб лі цы: на фа куль тэ це не 
толь кі за ха ва ны гіс та рыч ныя ар тэ фак ты, 
але і прад стаў ле на гіс то рыя бе ла рус кай 
аду ка цыі. На роз ных па вер хах бу дын ка 
раз ме шча на больш за 80 стэн даў, пры-
све ча ных ста наў лен ню ай чын най аду ка-
цый най сіс тэ мы, па чы на ю чы са ста ра жыт-
ных ча соў і да су час нас ці. Так са ма «фа-

куль тэт-му зей» да паў няе свае экс па зі цыі 
да сяг нен ня мі БДУ ў га лі не аду ка цыі, на ву-
кі, між на род най, ідэа ла гіч на-вы ха ваў чай 
дзей нас ці і ін шым.

— Сён ня мы ўдзя ля ем асаб лі вую ўва гу 
та му, каб сту дэн ты ву чы лі ся ў су час ных 
уні вер сі тэц кіх кар пу сах, каб пра фе сар-
ска-вы клад чыц кі склад, пры хо дзя чы на 
за ня ткі, мог вы ка рыс тоў ваць су час ныя 
тэх на ло гіі і да ваць мо ла дзі са мыя леп-
шыя ве ды, — ска заў мі ністр аду ка цыі 

Анд рэй ІВА НЕЦ. — Ад крыц цё пас ля рэ-
стаў ра цыі гіс та рыч на га фа куль тэ та БДУ 
вель мі сім ва ліч на: з ад на го бо ку, яно 
пра хо дзіць у год юбілею фа куль тэ та, з 
дру го га бо ку, мы з ва мі зна хо дзім ся ў 
гіс та рыч ным мо ман це вы ба ру бу ду чы ні 
на шай кра і ны.

Сён ня на гіс та рыч ным фа куль тэ це ву-
чыц ца больш за 700 сту дэн таў. На ву чан-
не ажыц цяў ля ец ца па пя ці спе цы яль нас-
цях: «Гіс то рыя», «Рэ гі ё наз наў ства», «Му-
зей ная спра ва і ахо ва гіс то ры ка-куль-
тур най спад чы ны», «Ар хіў ная спра ва», 
«Кі ра ван не да ку мен та мі».

Рэк тар Бе ла рус ка га дзяр жаў на га 

ўні вер сі тэ та Анд рэй КА РОЛЬ на зваў 
ад крыц цё гіс та рыч на га фа куль тэ та свя-
там для ўсёй уні вер сі тэц кай сям'і.

— У 1921 го дзе ме на ві та з гэ та га бу-
дын ка па ча ла ся гіс то рыя на ша га ўні-
вер сі тэ та. Гіс та рыч ны фа куль тэт — гэ та 
пад му рак, які не маг чы ма вы клю чыць, — 
ска заў ён. — Тут пра цу юць пра фе сі я на лы, 
ву чац ца най леп шыя сту дэн ты, ство ра ны 
ўні каль ныя на ву ко выя шко лы, за ха ва ны 
тра ды цыі. Мы ма ем пра ва ча каць, што ў 
гэ тай но вай аг ра нцы фа куль тэт бу дзе ге-
не ры ра ваць но выя сэн сы, якія ўма цу юць 
пад му рак не толь кі аду ка цыі, але і ўсёй 
бе ла рус кай дзяр жаў нас ці.

Праз не каль кі дзён пас ля ўра чыс та га 
ад крыц ця ў свой аб ноў ле ны дом ве даў 
уе дуць гас па да ры фа куль тэ та — сту дэн-
ты-гіс то ры кі.

— Ка лі я ўпер шы ню тра піў у гэ ты кор пус, 
прай шоў па яго ка лі до рах, зай шоў у аў ды-
то рыі, уба чыў, як тут усё змя ні ла ся, я не 
прос та здзі віў ся — вель мі ўзра да ваў ся, — 
дзе ліц ца ўра жан ня мі сту дэнт-трэ ця курс-

нік Ан тон ПА ЛАШ. — Ву чыц ца ў бу дын ку, 
у якім пе ра пля лі ся гіс то рыя і су час насць, 
кож ны дзень пры яз джаць у гіс та рыч ны 
цэнтр Мін ска, дзе да та го ж зна хо дзіц ца 
сэр ца па лі тыч на га жыц ця кра і ны, для сту-
дэн та-гіс то ры ка гэ та прос та ма ра.

Але на ВІ НА ГРА ДА ВА.

Гэ та без пе ра боль шан ня зна ка вая па дзея для ўсіх бе ла ру саў су па ла з 
юбі лей най да тай най ста рэй ша га гіс та рыч на га фа куль тэ та БДУ — яго 
90-год дзем. У ле та пі се га лоў на га ўні вер сі тэ та кра і ны гэ ты кор пус заўж ды 
зна чыў ся пер шым: сам бу ды нак уз ве дзе ны ў дру гой па ло ве ХІХ ста год дзя, яго 
пе ра да ча Бел дзярж уні вер сі тэ ту ад бы ла ся ў пер шы год іс на ван ня БДУ. У 1921-м 
тут прай шла пер шая ў гіс то рыі ВНУ лек цыя. І, на рэш це, у гэ тым бу дын ку 
пра ца ваў і ней кі час жыў ле ген дар ны пер шы рэк тар БДУ Ула дзі мір Пі чэ та.


